

# 中国国资报道

CHINA STATE-OWNED ASSETS REPORT

2013年03月26日 星期二 第42期 本期共八版 媒体热线:010-68735737 68735793 网址:www.guozi.zqcn.com.cn 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzb\_2012@163.com

国务院、国务院党组成员 王勇  
2012年5月9日

建言国资监管  
助力国企发展  
——祝贺《中国国资报道》创刊



社评

## 十年改革创辉煌 而今迈步从头越

——祝贺国务院国资委成立十周年

本报评论员 李锦

3月24日,是中国企业连接前十年与后十年的重要时间节点。

这是一个重要时刻,在中国历史的时序中只是一个细微的刻度,但在企业和中国“现代化转型”的进程中却是一个铭刻很深的刻度。

这一天是2003年3月24日,国务院国有资产监督管理委员会成立,这个机构开始引领中国企业未来10年的路径。

回望十年前,多有沧桑。有人用新一轮“千年未有之大变局”来定位这十年的变动,但是如果我们把坐标确定为企业的“现代化转型”,那么这十年的变动更显其承前启后、带有战略性的清晰定位。

在这之前,中国国企有2/3亏损,困难企业大规模关闭破产,风险迭起,群体性事件不断。1997年以后,国企改革“下岗、分流、减员、增效”八字方针出台,裁员最多的轻纺工业,光上海砸就造成几十万人下岗。有一个统计,那几年后算下来下岗分流人数达6000万人。

为什么要成立国资委,也许是加入世界贸易组织的催逼。华尔街最大的投资银行所罗门美邦曾预言,加入世贸组织后的前五年,中国将会出现4000万人失业,国内企业将遭到毁灭性打击。

也许是统一央企“五龙治水”的局面。当时央企生产的产品,不仅种类不同,而且所属产业各异。央企横跨近50个行业,在出资人代表方面,无法实行统筹归一的管理。“五龙治水”,盲目多元、治理松散。

2002年11月,党的十六大提出全

面建设小康社会的奋斗目标,指出继续调整国有经济的布局和结构,改革国有资产管理体系,是深化经济体制改革的重大任务。党的十六大之后召开的十届人大一次会议通过了国务院政府机构改革方案,决定设立特设机构——国务院国有资产监督管理委员会。

2003年3月24日,国务院国有资产监督管理委员会成立,标志着管理196户中央企业7万多亿国有资产的管理机构开始运行。第一次在政府机构设置上实现了政府社会公共管理职能与所有者职能的分离,明确了国有资产出资人代表,确定了“国家所有、分级代表”、“权力、义务和责任相统一,管资产和管人、管事相结合”的国有资产监管新体制。

从这一天开始,历史的脚步已经走过了10个年头。中央企业,中国道路。全世界都在适应这个重新走向舞台中央的大国,希望从它的足蹄里,解读这条迥异于西方的企业现代化路径。

我们随便选出一个企业为例。2002年,中国建材总公司资不抵债,大门被封着,银行不肯贷款,汽车被债权人拉走。上百家央企当时都处在这种落魄状态。10年后,这家企业销售额从20亿变成2000亿,整整提高了100倍!

央企资产总额从7.13万亿元增长到2011年的24.3万亿元,向着做大做强的方向不断挺进。央企的营业收入从2002年的3.3万亿元增至2011年的20.2万亿元,增长6倍多。实现利润总额由2002年的2636亿元增长至2011年的14989亿元,上缴税金从2914亿元增加到超过1.7万亿元,为国家财政贡献出

巨大的力量。现在可以骄傲地说,中央交给国资委保值增值的任务完成了,中华民族复兴的梦想开始在企业这一块亏到圆了!

10年,在人类历史的长河中不过是短暂的瞬间,却如此深刻地改变了中国国有企业、中华民族的命运,乃至改变了全球发展的格局和世界历史的走向。

10年艰辛的探索改革,10年不懈的攻坚创新。肩负着发展重任,承载着民族梦想,国有资产创造出新的辉煌,中国进入大企业时代。

10年的成就与辉煌、激情与悲壮、沉思与希望构成中国企业记忆中最重要的部分。

每一次企业状态的变迁,都是要解决时代的问题。在一个人口比欧盟、美国、日本、俄罗斯之和还要多的国家,面对“所肩负任务的艰巨性和繁重性世所罕见,所面临矛盾和问题的规模和复杂性世所罕见,所面对的困难和风险也世所罕见”的特殊国情,进行一场天翻地覆的工业革命、技术革命、社会革命,导致一场持久深刻的社会转型、经济转轨、发展方式转变,转向大企业时代,转向做大做强做优,向世界一流目标前进,这是一场多么壮观的历史潮流。

就在这十年间,中国的发展令世界印象深刻。中国的GDP一路攀升,接连赶超法国、英国、德国、日本等国,成为世界第二大经济体。中国国企的世界500强企业由9家增加到54家,预示着中国进入大企业时代。有外媒盛赞这10年“中国取得了无与伦比的巨大成绩,从实际角度而言,比地球上任何一个国家

曾试图取得的成就都要辉煌”。特别是在美国、欧洲相继爆发经济危机波及全球时,中国企业包括整个经济被外媒冠以“世界经济的稳定器”、“全球复苏的新引擎”的角色。

诺贝尔奖获得者萨缪尔森说,其实美国的企业,便是美国的事业。我们要说,其实中国的事业便是中国的企业。对这个问题认识有多深,便可见中国人思想转型有多迫切。可以说,目前差距甚大,思想转型的任务极为重大。

我们知道,进入新的十年,中国企业面临的不仅是鲜花,还有砖头;不都是坦途,而常常面临的是团雾。

要讨论未来十年的中国改革战略,首先要确定改革的“顶层设计”,也就是说,党的十八大以后,国资委第二个十年的中国,到底需要一种什么样的改革观,中国的企业改革与发展究竟如何定位、如何把握,它是什么,不是什么,它从什么地方入手,这涉及改革的基本思想问题。

未来5到10年,中国的企业与经济大转型将与世界其他国家寻求发展模式转型的各种探索深刻互动。在国际金融危机的重压之下,欧美各国开始在本国发展模式基础上积极寻求脱困之道,与中国企业发展道路既相互碰撞、相互影响,也相互竞赛。美国总统选举以打压中国企业为标榜,可见资本主义世界对中国企业的一致敌对态度,在今后五年,中国与美国的世界500强企业在“100”这个临界线上相遇,势所必然。中国企业如何组织“中国企业军团”走向世界且经得住世界格局中秩序调整后的剧烈颠簸? (下转G02版)

蒋洁敏任国资委主任  
张毅任国资委党委书记



本报记者 李文新

3月25日,国务院国资委网站更新了国资委领导名录,蒋洁敏任国资委主任、党委副书记,张毅任国资委党委书记、副主任。此前二人分别任中石油集团公司董事长、党组书记兼中石油股份公司董事长和宁夏回族自治区党委书记、自治区人大常委会主任。

国务院国有资产监督管理委员会主任、党委副书记 蒋洁敏

蒋洁敏,男,汉族,1955年10月出生于山东阳信,1972年参加工作,中共党员,毕业于中央党校省部级干部在职研究生班政治学专业,中央党校研究生学历,高级经济师。

历任胜利油田管理局副局长、党委常委;青海石油管理局局长、党委书记;中石油集团公司总经理助理、重组与上市筹备组组长;中石油股份公司副总裁;青海省副省长、省委常委、省委副书记;中石油集团公司副总经理、党组副书记兼中石油股份公司副董事长、总裁;中石油集团公司总经理、党组书记兼中石油股份公司董事长、总裁;中石油集团公司董事长、党组书记兼中石油股份公司董事长。

现任国务院国资委主任、党委副书记。中共第十七届中央委员会候补委员、中共第十八届中央委员会委员。

国务院国有资产监督管理委员会党委书记、副主任 张毅

张毅,男,汉族,1950年8月出生于黑龙江北安,1969年参加工作,中共党员,毕业于东北林学院林业经济系林业经营管理干部专修科,大专学历,高级政工师。

历任黑龙江省大兴安岭地委副书记、行署副专员、行署专员、地委书记;黑龙江省监察厅厅长;黑龙江省纪委副书记、省监察厅厅长;黑龙江省委常委、省纪委书记;黑龙江省委副书记、省纪委书记;河北省委副书记、省纪委书记;河北省委副书记;中央纪委副书记;中央纪委秘书长;中央纪委副书记、秘书长;中央纪委副书记;宁夏回族自治区党委书记、区人大常委会主任。

现任国务院国资委党委书记、副主任。中共第十五届、十六届中央纪委委员,中共第十七届中央纪委委员、常委、副书记,中共第十八届中央委员会委员。

坚实的步伐  
辉煌的成就

——中国煤炭地质总局十年来  
经济事业发展综述

本报记者 丁国明 郝帅

10年来,中国煤炭地质总局披荆斩棘的脚步砥砺奋进、蓬勃发展。

能源是国民经济的命脉,煤炭是关系国家能源安全和国民经济命脉的重要基础。作为中央管理的地勘单位,中国煤炭地质总局以“保障国家能源安全、实现国有资产保值增值、推动社会文明进步”为己任,团结带领广大干部职工艰苦奋斗,顽强拼搏,取得了辉煌业绩。

思路是发展的前提

资料显示,中国煤炭地质总局成立于1953年,先后隶属于燃料工业部、煤炭工业部,2001年按照国办发[2001]2号文件实施属地化改革后,总局及其直属单位交由中央管理,2003年隶属国务院国资委管理至今,是煤炭、化工资源勘查及煤炭、化工业地质单位的行业管理机构。

据介绍,党的十七大以来,中国煤炭地质总局解放思想,创新发展思路,深化企业改革,提升了经济效益,增强了发展活力,经济规模迈上新台阶,跨入了中央企业分规模排序的第三类,获得国资委第二任期业绩考核B级和第二任期“效益进步特别奖”。

据统计,“十一五”期间,该局累计实现营业收入、利润总额、上缴税金分别是“十五”时期的3.8倍、10倍、4倍。“十一五”末,该局资产总额较“十五”末增长了1.75倍;国有资产保值增值率、净资产收益率分别较“十五”末提高13.7%和12.1%,处于地勘行业优秀水平,跨入中央企业良好水平行列。

(下转G05版)